Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Joachim KoBler, Ulli Hockenberger und
Christine Neumann-Martin CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Finanzen

Verteilung von Landesmitteln auf den Landkreis Karlsruhe
in den Jahren von 2014 bis 2018

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

Drucksache 16/5578
24. 01. 2019

1. In welchem Umfang sind in den Jahren von 2014 bis 2018 Landesmittel an den
Landkreis Karlsruhe und an die im Landkreis Karlsruhe liegenden Stidte und

Gemeinden (aufgeschliisselt nach den einzelnen Kommunen) geflossen?

2. In welchem Umfang hat das Land Mittel fiir Schulen sowie fiir Kinderbetreu-

ung im Landkreis Karlsruhe in den letzten fiinf Jahren bereitgestellt?

3. Wie hoch waren die Landesausgaben fiir StraBenbau (Aus- und Neubau sowie
Sanierung und Erhaltung von Landesstralen und Radwegen sowie Forderung

kommunaler StraBlen nach dem Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz)

in den letzten fiinf Jahren im Landkreis Karlsruhe?

4. In welchem Umfang wurde der OPNV im Landkreis Karlsruhe mit Landesmit-

teln im angegebenen Zeitraum gefordert?

5. In welcher H6he haben die Krankenhduser im Landkreis Karlsruhe Landesmit-

tel in den Jahren von 2014 bis 2018 erhalten?

6. Welche Mittel aus dem Entwicklungsprogramm Léndlicher Raum sind in den

letzten fiinf Jahren in den Landkreis Karlsruhe geflossen?

7. In welchem Umfang wurden Mittel aus dem Landessanierungsprogramm fiir Vor-

haben im Landkreis Karlsruhe in den Jahren von 2014 bis 2018 aufgewendet?

8. In welcher Hohe wurden in den letzten fiinf Jahren Landesmittel fiir den Breit-
bandausbau im Landkreis Karlsruhe aufgewendet und wie viele Mafinahmen

wurden damit bewilligt?
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9. In welchem Umfang wurden Mittel aus dem Landeswohnraumforderprogramm
fiir Vorhaben (unterteilt nach Darlehen/Zuschuss, Subventionen und Wohn-
einheiten) im Landkreis Karlsruhe in den Jahren von 2014 bis 2018 verwen-
det?

10. In welchem Umfang flieBen in der aktuellen Férderperiode EU-Mittel in den
Landkreis Karlsruhe (unter Angabe des Programms sowie der jeweiligen Ko-
Finanzierung)?

24.01.2019

KoBler, Hockenberger, Neumann-Martin CDU

Begriindung

Als einwohnermiBig viertstarkster Landkreis in Baden-Wiirttemberg im Umland
der Grofstadt Karlsruhe kommt dem gleichnamigen Landkreis eine bedeutende
Rolle zu. Er ist Teil der Technologieregion Karlsruhe. Der wirtschaftliche Erfolg
und die zunehmenden Bevolkerungszahlen sind Beweis fiir die prosperierende
Entwicklung der Region Mittlerer Oberrhein. Landesmittel leisten einen wichti-
gen Beitrag zum Erhalt und Ausbau der Infrastruktur sowie zur Forderung der Le-
bensbedingungen vor Ort. Es stellt sich die Frage, in welchem Umfang der Land-
kreis Karlsruhe von Mitteln des Landes Baden-Wiirttemberg profitiert.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 7. Mérz 2019 Nr.2-2231.8/110 beantwortet das Ministerium
fiir Finanzen im Einvernehmen mit dem Staatsministerium, dem Ministerium fiir
Inneres, Digitalisierung und Migration, dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und
Sport, dem Ministerium flir Wissenschaft, Forschung und Kunst, dem Ministerium
fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft, dem Ministerium fiir Wirtschaft, Ar-
beit und Wohnungsbau, dem Ministerium fiir Soziales und Integration, dem Minis-
terium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz, dem Ministerium der Justiz
und fiir Europa und dem Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. In welchem Umfang sind in den Jahren von 2014 bis 2018 Landesmittel an den
Landkreis Karlsruhe und an die im Landkreis Karlsruhe liegenden Stddte und
Gemeinden (aufgeschliisselt nach den einzelnen Kommunen) geflossen?

Zul.

Diese Frage umfasst die Geschéftsbereiche aller Fachressorts. Die dem Landkreis
Karlsruhe und den im Landkreis Karlsruhe liegenden Stadte und Gemeinden zu-
geflossenen Mittel sind nachstehend nach Geschiftsbereichen der Ressorts und
Forderbereichen dargestellt. Soweit Mittel an sonstige Empfanger im Landkreis
Karlsruhe mitgeteilt wurden, sind diese ergénzend nachrichtlich beigefligt.

Der dargestellte Mittelumfang umfasst jeweils die Jahre 2014 bis 2018, soweit
nicht ausdriicklich ein anderer Zeitraum angegeben ist.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Geschdftsbereich des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration:

a. Breitbandforderung

Kommune Mittelumfang
in Euro
Bad Schonborn 46.000,00
Forst 172.000,00
Marxzell 149.000,00
Rheinstetten 41.000,00
Sulzfeld 1.000,00
Ubstadt-Weiher 30.000,00
Landkreis Karlsruhe 593.000,00
Insgesamt: 1.032.000,00
b. Digitalisierungsstrategie digital@bw
aa) Digitale Zukunftskommune@bw
Kommune Mittelumfang
in Euro
Bretten 17.793,00
Insgesamt: 17.793,00

bb) Future Communities — Stidte, Gemeinden und Landkreise 4.0 (Wettbewerb

2017)
Kommune Mittelumfang
in Euro
Waldbronn 4.200,00
Weingarten (Baden) 3.900,00
Insgesamt: 8.100,00
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c. Pflege und Instandsetzung der verwaisten jlidischen Friedhofe

(50 % Bundesmittel/50 % Landesmittel)

Kommune Mittelumfang
in Euro

Bad Schonborn 11.064,88
Bretten 18.921,78
Bruchsal 89.345,20
Kraichtal 41.741,05
Oberderdingen 25.326,76
Philippsburg 9.714,01
Walzbachtal 12.654,34
Weingarten/Baden 2.415,25
Insgesamt: 211.183,27

d. Aufbauhilfefonds

Das Land Baden-Wiirttemberg gewéhrt geméB der VwV Aufbauhilfe vom 29. Ok-
tober 2013 (GABL. S.534) Zuwendungen fiir Maflnahmen zur Beseitigung der
Hochwasserschidden vom Mai und Juni 2013. Die Mittel des Aufbauhilfefonds
sind im Bundeshaushalt veranschlagt. Im Wege des Léanderfinanzausgleichs betei-
ligt sich das Land Baden-Wiirttemberg allerdings an der Finanzierung des Auf-

bauhilfefonds.
Kommune Mittelumfang
in Euro
Bretten 39.247,61
Gondelsheim 16.102,32
Ubstadt-Weiher 62.043,37
Insgesamt: 117.393,30




Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 5578

e. Forderung im Feuerwehrwesen (nach Angaben der Bewilligungsstellen)

Kommune Mittelumfang
in Euro

Bad Schonborn 190.519,00
Bretten 855.414,00
Bruchsal 847.732,00
Dettenheim 54.302,00
Eggenstein-Leopoldshafen 177.710,00
Ettlingen 312.878,00
Forst 30.507,00
Gondelsheim 195.801,00
Graben-Neudorf 144.070,00
Hambriicken 20.472,00
Karlsbad 629.602,00
Karlsdorf-Neuthard 241.932,00
Kraichtal 294.325,00
Kronau 64.807,00
Kiirnbach 26.998,00
Linkenheim-Hochstetten 963.489,00
Malsch 158.087,00
Marxzell 146.100,00
Oberderdingen 199.673,00
Oberhausen-Rheinhausen 58.401,00
Ostringen 199.642,00
Pfinztal 487.517,00
Philippsburg 525.950,00
Rheinstetten 108.921,00
Stutensee 94.636,00
Sulzfeld 45.179,00
Ubstadt-Weiher 354.135,00
Waghéusel 307.819,00
Waldbronn 53.240,00
Walzbachtal 67.527,00
Weingarten (Baden) 28.926,00
Zaisenhausen 16.700,00
Landkreis Karlsruhe 17.500,00
Insgesamt: 7.920.511,00
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Hinweise:

a. Zur Erfiillung der Aufgaben der Polizei im Landkreis Karlsruhe sind fiir das
Polizeiprasidium Karlsruhe im Haushaltsplan ausreichend Mittel etatisiert. Der
Zusténdigkeitsbereich des Polizeipriasidiums Karlsruhe umfasst allerdings die
Landkreise Karlsruhe, Calw und Pforzheim. Eine Erhebung des Mitteleinsatzes
nur auf den Landkreis Karlsruhe bezogen ist nicht moglich.

b. In den o.g. Antwortbeitrdgen sind Zahlungen des Landes an die Stadt- und
Landkreise als untere Verwaltungsbehorden (z. B. Ausgabenerstattung fiir die
vorlaufige Unterbringung von Fliichtlingen nach dem FIiAG) nicht aufgenom-
men worden, weil es sich hierbei um die Wahrmehmung staatlicher Aufgaben
und nicht um Freiwilligkeitsleistungen des Landes handelt. Sonstige Zahlungen
an das Landratsamt (z. B. im Rahmen des Gesundheitsmanagement fiir Landes-
bedienstete bei den Landratsdmtern) sind ebenfalls nicht aufgefiihrt.

¢. Auch Kostenerstattungen (z. B. fiir die Durchfiihrung von Landtagswahlen) oder
durchlaufende Gelder (z. B. Erstattungen des Bundes fiir die Durchfiihrung von
Bundestags- und Europawahlen, Rentenzahlungen an Privatpersonen, Bundes-
mittel fiir die Kriegsgriberfiirsorge, im Bundeshaushalt veranschlagte Mittel
des Aufbauhilfefonds) oder Fordermittel, die an sonstige Verbande und Orga-
nisationen (z.B. Fordermittel nach §96 BVFG) oder Privatpersonen (z.B.
Riickkehrhilfen) ausgezahlt werden, sind nicht genannt.

Geschiifisbereich des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport:

a. Schulbauférderung

Kommune Schulbaumafinahme Mittelumfang
in Euro
Gondelsheim Erweiterung und Umbau 1.406.000,00
Kraichgauschule
Malsch Erweiterung und Umbau 1.243.000,00

Hans-Thoma-Schule
(Gemeinschaftsschule)
I.+1II. BA

Sulzfeld Erweiterung und Umbau 1.565.000,00
Blanc-und-Fischer-Schule
(Gemeinschaftsschule)

Karlsbad Erweiterung und Umbau Ge- 1.363.000,00
meinschaftsschule I. + II. BA
Kraichtal, Stadt Neubau Markgrafenschule 1.511.000,00

(Gemeinschaftsschule) im
Ortsteil Miinzesheim

Graben-Neudorf Erweiterung Pestalozzischule 1.341.000,00
(Gemeinschaftsschule)

Bad Schonborn Erweiterung und Umbau 179.000,00
Michael-Ende-Schule
(Gemeinschaftsschule)

Oberhausen-Rheinhausen | Erweiterung Gemeinschafts- 1.197.000,00
schule

Rheinstetten, Stadt Erweiterung Realschule und 1.351.000,00
Walahfrid-Strabo-Gymna-
sium
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Kommune

Schulbaumafinahme

Mittelumfang

in Euro

Landkreis Karlsruhe

Erweiterung und Umbau
Schulgebéude der Erich-
Kaéstner-Schule Gaggenau
Bad-Rotenfels fiir Zwecke
der AuBenstelle Stid der Lud-
wig-Guttmann-Schule Karls-
bad-Langensteinbach

1.321.000,00

Insgesamt:

12.477.000,00

b. Ganztagsbauforderung

Kommune

Ganztagsbaumafinahme

Mittelumfang

in Euro

Bretten, Stadt

Erweiterung Edith-Stein-
Gymnasium

487.000,00

Bruchsal, Stadt

Umbau der Johann-Peter-
Hebel-Schule (Grundschule)
Umbau Grundschule der
Stirum-Grund- und Werkreal-
schule

89.000,00

Ettlingen, Stadt

Erweiterung Anne-Frank
Realschule und Albertus-
Magnus-Gymnasium

496.000,00

Malsch

Erweiterung und Umbau der
Grundschule der Hans-
Thoma-Schule (Gemein-
schaftsschule)

215.000,00

Kraichtal, Stadt

Neubau Grundschule der
Markgrafen-Gemeinschafts-
schule

137.000,00

Rheinstetten, Stadt

Erweiterung und Umbau
Schulzentrum (Realschule,
Walahfried-Strabo-Gymna-
sium)

522.000,00

Insgesamt:

1.946.000,00
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¢. Kommunaler Sanierungsfonds

Schultriger Sanierungsmafnahme Landeszuschuss
insgesamt
in Euro
Ettlingen Wilhelm-Lorenz-Realschule 648.000,00
Bruchsal Konrad-Adenauer-Schule 1.732.000,00
(Gemeinschaftsschule)
Phillipsburg Copernicus-Gymnasium 1.371.000,00
Bretten Melanchthon-Gymnasium 3.377.000,00
Oberderdingen Strombergschule (Grund- 164.000,00
und Werkrealschule)
Landkreis Karl-Berberich-Schule 1.477.000,00
Karlsruhe (SBBZ Fordefschwerpunkt
geistige Entwicklung)
Bruchsal
Sulzfeld Blanc-und Fischer-Schule 1.882.000,00
(Gemeinschaftsschule)
Insgesamt: 10.651.000,00
nachrichtlich:

Kindertageseinrichtungen im Landkreis Karlsruhe werden (u.a.) durch nachfol-

gend aufgelistete Programme, Projekte und Zuschiisse gefordert:

a. Projekt: ,,Schulreifes Kind“ zur Férderung von Kindern mit besonderem Forder-
bedarf und zur Intensivierung der Kooperation von Schule und Kindergarten.

Zustindiges

Staatliches Modell | Antragsteller Mittelumfang

Schulamt

in Euro

Adolf-KuBmaul-Schule GS

Karlsruhe B2/B3 Graben-Neudorf 21.917,50
Hieronymus-Nopp-Schule

Karlsruhe C GWRS Philippsburg 17.471,67
Bolanden-Schule Grund-

Karlsruhe B3 und Werkrealschule 4.711,66
Wiesental

Karlsruhe g3  |Johann-Rupprecht-GS 7.049,17
Forchheim

Karlsruhe Bl Grundschule Spielberg 5.344,16

Karlsruhe B3 Grundschule Oberhausen 9.863,33
Grundschule Stettfeld

Karlsruhe C Upstadt-Weiher 5.087,50
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Zustindiges
Staatliches Modell | Antragsteller Mittelumfang
Schulamt
in Euro
Schiller-Schule Grund- und
Karlsruhe Bl Werkrealschule Ettlingen 4.335,84
Karlsruhe C Peftalozm—Gmndschule 18.892.50
Morsch
Karlsruhe Bl Theodor-Heuss-GS Biichig 7.910,83
Insgesamt: 102.584,16 €

b. Programm: ,,Sprachférderung fiir alle Tageseinrichtungen fiir Kinder mit Zu-

satzbedarf (SPATZ)

Laut L-Bank wurde in den SPATZ-Programmjahren 2013/2014 bis 2017/2018 fiir
Einrichtungen im Landkreis Karlsruhe insgesamt 2.416.992,55 Euro an Forder-
mitteln ausgezahlt. Fiir das laufende Programmjahr 2018/2019 gab es im Land-
kreis Karlsruhe noch keine Auszahlungen.

Nachstehend die ausgezahlten Zuschiisse im SPATZ-Programm in den Jahren

2013 bis 2018:
Kommune Mittelumfang
in Euro
Bad Schonborn 51.200,00
Bretten 328.828,33
Bruchsal 309.917,25
Dettenheim 60.555,56
Eggenstein-Leopoldshafen 51.438,40
Ettlingen 41.193,34
Flehingen 13.400,00
Forst 13.400,00
Graben-Neudorf 43.800,00
Hambriicken 6.600,00
Karlsbad 66.133,92
Karlsdorf-Neuthard 80.200,00
Kraichtal 27.900,00
Kronau 7.000,00
Kiirnbach 6.400,00
Linkenheim-Hochstetten 119.000,00
Malsch 106.533,33
Marxzell 6.400,00
Oberderdingen 39.600,00
Oberhausen-Rheinhausen 15.600,00
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Kommune Mittelumfang
in Euro

Ostringen 46.011,66
Pfinztal 39.416,67
Philippsburg 219.763,88
Rheinstetten 73.200,00
Stutensee 220.580,00
Sulzfeld 61.400,00
Ubstadt-Weiher 12.600,00
Waghéusel 202.050,13
Waldbronn-Reichenbach 21.999,98
Walzbachtal 111.736,66
Zaisenhausen 13.133,44
Insgesamt: 2.416.992,55

¢. Programm: ,,Weiterentwicklung von Kindertageseinrichtungen zu Kinder- und
Familienzentren®

Am Landesforderprogramm ,,Weiterentwicklung von Kindertageseinrichtungen zu
Kinder- und Familienzentren* nimmt seit 2016 eine Kindertageseinrichtung in Bruch-
sal teil. Im Jahr 2016 und 2017 wurde die Einrichtung mit jeweils 10.000,00 Euro
und 2018 mit 2.000,00 Euro gefordert.

d. Vorbereitung, Qualifizierung und Fortbildung von Tagespflegepersonen

Fiir die Vorbereitung, Qualifizierung und Fortbildung von Tagespflegepersonen
nach der jeweils geltenden VwV Kindertagespflege wurden dem Regierungspri-
sidium Karlsruhe fiir den Landkreis Karlsruhe fiir die Jahre 2014 bis 2018 Mittel
i. H.v. 425.353 Euro vom Kultusministerium zugewiesen und seitens des Regie-
rungsprisidiums Karlsruhe ausgezahlt.

e. Forderung von investiven Maflnahmen in der Kleinkindbetreuung

Aufgrund des Gesetzes iiber die Férderung von Investitionen im Bereich der Kin-
dertagesbetreuung (KinderBFG) vom 21. Juli 2015 stellte das Land fiir die Forde-
rung von investiven Maflnahmen in der Kleinkindbetreuung im Haushaltsjahr
2015 einmalig bis zu 50 Mio. Euro zur Verfligung. Die Umsetzung erfolgte im
Rahmen der Verwaltungsvorschrift des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport
iiber die Umsetzung des Kinderbetreuungsfordergesetzes (VwV KinderBFG) vom
11. August 2015. Das Regierungsprasidium Karlsruhe hat im Jahr 2016 aus dem
Landesinvestitionsprogramm Mittel in Hohe von 590.745,00 Euro an Triger von
Investitionsmafinahmen und an Tagespflegepersonen im Landkreis Karlsruhe be-
willigt und ausgezahlt.
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Geschdftsbereich des Ministeriums der Justiz und fiir Europa:

Tourismusinfrastrukturprogramm

Kommune Mittelumfang

in Euro
Bad Schonborn 967.483,00
Landkreis Karlsruhe 112.027,00
Waldbronn 736.653,00
Insgesamt: 1.816.163,00

Mit den gewihrten Zuschiissen wurden Investitionen in die kommunale Touris-
musinfrastruktur in Héhe von rd. 6,5 Mio. Euro ausgelost.

nachrichtlich:

a. Mittel des Dynamischen Europapools

Im Jahr 2018 wurden dem Regierungsprésidium Karlsruhe Mittel in Hohe von
7.500 Euro zur Stirkung der Europafahigkeit von Fithrungskriften zugewiesen.

b. Zuschiisse zur Férderung des europdischen Gedankens

Zuwendungsempfinger Zuwendungshohe
in Euro
Kirchenbezirk Karlsruhe-Land 1.000,00
(fallig 2019)
EDIC Karlsruhe, (Trédger: Regie- 1.225,00
rungsprasidium Karlsruhe)
Geschidfisbereich des Ministeriums fiir Finanzen:
Leistungen nach dem Finanzausgleichsgesetz (brutto):
nachrichtlich:
Kommune Mittelumfang FAG-Umlage

(der Gemeinden bzw. des Landkreises
nach § 1 a FAG)

in Euro

Bretten, Stadt

87.657.278,80 42.549.656,60

Bruchsal, Stadt

118.431.136,46 70.040.339,10

Ettlingen, Stadt

82.037.784,79 64.715.715,30

Forst 23.589.367,71 9.938.896,10
Gondelsheim 12.195.757.,43 4.400.044,60
Hambriicken 18.118.647,50 6.512.673,90
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nachrichtlich:

Kommune Mittelumfang FAG-Umlage
(der Gemeinden bzw. des Landkreises

nach § 1 a FAG)
in Euro

Kronau 15.786.179,15 6.610.718,00
Kiirnbach 7.168.817,45 2.623.405,70
Malsch 40.469.043,03 19.952.920,70
Marxzell 15.167.883,35 6.328.207,30
Oberderdingen 37.318.159,66 13.405.570,30

Ostringen, Stadt

51.967.666,01

16.579.537,30

Philippsburg, Stadt

43.413.278,38

16.087.113,90

Sulzfeld

14.562.361,04

5.588.774,90

Ubstadt-Weiher

51.303.181,08

16.480.882,60

Walzbachtal 33.481.955,52 11.973.024,70
Weingarten (Baden) 32.214.725,03 13.516.956,00
Zaisenhausen 4.041.396,10 2.134.713,70
Karlsbad 46.770.636,69 22.915.746,60
Kraichtal, Stadt 59.284.966,44 18.855.012,40

Graben-Neudorf 17.625.422.74 18.929.596,10
Bad Schonborn 49.747.873,11 16.520.398,90
Pfinztal 67.320.766,51 22.973.118,10

Eggenstein-Leopoldshafen

54.027.521,48

21.973.052,90

Karlsdorf-Neuthard

33.946.095,05

12.718.581,90

Linkenheim-Hochstetten

46.390.070,39

15.268.709,60

Waghdusel, Stadt

75.385.413,94

27.028.769,00

Oberhausen-Rheinhausen

36.237.548,17

11.818.294,60

Rheinstetten, Stadt

67.383.911,57

27.827.773,00

Stutensee, Stadt

94.980.314,65

31.800.699,60

Waldbronn 30.772.350,26 17.870.943,60
Dettenheim 21.070.652,17 7.831.216,40
Landkreis Karlsruhe 520.023.209,50 84.057.188,10
Insgesamt: 1.909.891.371,16 687.828.251,50
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Die Mittelzufliisse sind in der Abgrenzung der fiir die Jahre 2014 bis 2018 nach
dem Finanzausgleichsgesetz zu leistenden Zahlungen dargestellt. Sie geben damit
nicht die Ist-Summen je Haushaltsjahr wieder. Das ,,Finanzausgleichsjahr 2018
ist noch nicht abgeschlossen. Die Abschlusszahlung erfolgt erst Mitte des Jahres
2019; insoweit sind die Betrdge vorldufig.

Geschidfisbereich des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau:
a. Grundsicherung fiir Arbeitssuchende

Der Landkreis Karlsruhe nimmt im Rahmen des Landesprogramms ,,Neue Chan-
cen am Arbeitsmarkt“ am Projekt ,,Passiv-Aktiv-Tausch PLUS (PAT PLUS)*
teil. Der PAT PLUS ermdglicht Langzeitarbeitslosen eine sozialversicherungs-
pflichtige Beschiftigung, insbesondere auf dem allgemeinen Arbeitsmarkt. Zu-
sdtzlich zu einer Férderung nach § 16 e SGB II a. F. erhalten Arbeitgeber aus Lan-
desmitteln eine Anreizprdmie in Héhe von 400 Euro monatlich, sofern sie eine
langzeitarbeitslose Person in ihrem Unternehmen aufnehmen. Zudem konnen sie
bei Bedarf bis zu 1.000 Euro fiir QualifizierungsmaBnahmen erstattet bekommen.
Die Beschiéftigten werden sozialversicherungspflichtig angestellt und erhalten ei-
ne Erfolgspramie bei Qualifizierungsabschliissen. Die Mittelzuweisungen an die
Stadt- und Landkreise erfolgt pauschal pro PAT-Platz, wobei immer alle bean-
tragten Plitze bewilligt werden konnten.

Kommune Mittelumfang

in Euro

Landkreis Karlsruhe 317.700,00

b. Stadtebauliche Erneuerung

Kommune Mittelumfang
in Euro

Bretten 800.000,00
Bruchsal 5.400.000,00
Dettenheim 800.000,00
Ettlingen 3.300.000,00
Gondelsheim 390.000,00
Graben-Neudorf 900.000,00
Hambriicken 500.000,00
Karlsdorf-Neuthard 1.500.000,00
Kraichtal 1.100.000,00
Kiirnbach 700.000,00
Malsch 1.300.000,00
Oberderdingen 3.000.000,00
Oberhausen-Rheinhausen 800.000,00
Ostringen 3.042.000,00

13
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Kommune Mittelumfang
in Euro

Philippsburg 2.620.000,00
Stutensee 900.000,00
Sulzfeld 1.217.000,00
Ubstadt-Weiher 800.000,00
Waghiusel 500.000,00
Walzbachtal 3.100.000,00
Weingarten (Baden) 750.000,00
Zaisenhausen 1.679.000,00
Insgesamt: 35.098.000,00

In den Betrigen sind sdamtliche Finanzhilfen des Bundes und der Lénder enthal-
ten. Landesmittel werden iiber das Landessanierungsprogramm, als Komplemen-
tdranteil bei Bund-Léander-Programmen und iiber das Landesprogramm Nichtin-
vestive Stiadtebauforderung (NIS) eingesetzt.

Aus dem Landessanierungsprogramm wurden rund 17,0 Mio. Euro bewilligt (vgl.
auch Antwort zu Frage 7.).

Die Stidtebauforderung ist quartiersbezogen und unterstiitzt die Beseitigung man-
nigfaltiger stddtebaulicher Misssténde in den festgelegten Erneuerungsgebieten in
der Regel iiber einen Zeitraum von 8 bis 10 Jahren. Mittel, die bewilligt wurden,
stehen zweckgebunden zur Verfiigung und werden innerhalb dieses Forderzeit-
raums von den Kommunen abgerufen.

c. Denkmalpflege

Kommune Mittelumfang
in Euro

Bretten 72.810,00
Bruchsal 404.590,00
Dettenheim 5.350,00
Ettlingen 139.070,00
Graben-Neudorf 3.500,00
Karlsdorf-Neuthard 118.410,00
Kraichtal 77.070,00
Malsch 17.250,00
Marxzell 118.740,00
Oberderdingen 18.390,00
Oberhausen-Rheinhausen 9.290,00
Philippsburg 178.300,00
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Kommune Mittelumfang
in Euro
Pfinztal 57.930,00
Sulzfeld 47.640,00
Waghéusel 59.340,00
Insgesamt: 1.327.680,00

d. Wohnraumforderung

Der ,,Mittelfluss® ist als Kriterium zur Bemessung des Umfangs der gewihrten
Landesmittel ungeeignet, da ein solcher Transfer bei Fordermafinahmen nach dem
Wohnraumforderprogramm erst mit Malnahmenbeginn einsetzen kann und im
Falle des Neubaus entsprechend den Bauabschnitten erfolgt.

Fiir die Bemessung der Umfénge der landesseitigen Zuwendungen wird deshalb
auf die Forderzusage durch die Bewilligungsstelle (Bewilligung) abgestellt, mit
der der Forderempfanger nach Priifung seines Antrags einen Anspruch auf die fi-
nanzielle Forderung erlangt.

Landeswohnraumforderprogramm

Bewilligungen 2016 bzw. 2018 aus dem jeweils geltenden
Landeswohnraumforderprogramm¥)
Kommune Forderart Anzahl Bewilligungs- | Subvention
bewilligte volumen
Wohn-
einheiten
in Euro
Bretten Mietwohnraum- 29 2.987.000,00 181.242,00
forderung
Modernisierung
Graben- Mietwohnraum- 7 426.800,00 426.800,00
Neudorf forderung Neu-
bau
Insgesamt: 36 3.413.800,00 608.042,00

*) Es gehen jeweils nur die Zusagen in die Statistik ein, die bis zum Auswertungsstand im Sys-
tem eingegeben und freigegeben wurden (4-Augenprinzip).

Forderprogramm Wohnraum fiir Fliichtlinge

Dargestellt wird der Zeitraum der Inkraftsetzung dieses Forderprogramms. Die
Angaben zum Bewilligungsvolumen entsprechen dem Umfang der Subventionie-
rung, da das Programm allein Zuschussleistungen an die Gemeinden vorsah. Ziel
der Programmatik war es, die Gemeinden bei der gesetzlichen Aufgabe der An-
schlussunterbringung zu unterstiitzen.

15
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Bewilligungen 2015 bis 2017 aus dem Forderprogramm
»Wohnraum fiir Fliichtlinge“*
Bewilligte R
Kommune Wohneinheiten Bewilligungsvolumen
in Euro

Bretten, Stadt 37 1.004.264,32
Ettlingen, Stadt 7 2.910.354,34
Forst 12 291.235,00
Gondelsheim 3 109.585,00
Malsch 14 616.500,00
Oberderdingen 33 852.290,95
Walzbachtal 9 423.885,00
Zaisenhausen 3 23.375,00
Graben-Neudorf 2 6.250,00
Pfinztal 5 105.056,50
Eggenstein-Leopoldshafen 10 845.786,54
Linkenheim-Hochstetten 9 438.750,00
Stutensee, Stadt 86 2.546.560,00
Dettenheim 6 172.925,37
Insgesamt: 306 10.346.818,52

* Die Wirksamkeit des Forderprogramms reichte bis Ende Mérz des Jahres 2017
nachrichtlich:
a. Berufliche Ausbildung

Im Bereich der Beruflichen Ausbildung werden MaBinahmen zur Stirkung der be-
ruflichen Ausbildung, insbesondere Zuschiisse zu den iiberbetrieblichen Berufs-
ausbildungslehrgidngen, zur Verbesserung der Ausbildungssituation, Maflnahmen
zur Berufsorientierung, Forderung der Ausbildung benachteiligter Jugendlicher,
Neustrukturierung des Ubergangs Schule — Beruf und weitere MaBnahmen zur Si-
cherung des Fachkriftenachwuchses gefordert.

Kommune Mittelumfang

in Euro

Landkreis Karlsruhe 1.021.360,00*

* Nicht enthalten sind Forderungen, die an Wirtschaftsorganisationen gingen (z. B. Kammern und
Verbénde), da deren rdumliche Zustdndigkeiten sich iiber mehrere Landkreise erstrecken und
die Gesamtforderung keinem einzelnen Land- oder Stadtkreis zugeordnet werden kann.
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b. Fachkréftesicherung

Aus dem Bereich Fachkriftesicherung gab es im angefragten Zeitraum keine For-
derungen an den Landkreis Karlsruhe oder an Kommunen im Landkreis Karls-
ruhe. Die nachfolgenden Landesforderungen gingen an die Region Mittlerer
Oberrhein bzw. den Handwerkskammerbezirk Karlsruhe, mittelbar haben von

diesen auch die Kommunen im Landkreis Karlsruhe profitiert:

Bewilligte Zuwendungen fiir | Zuwendungsempfinger Zuwendungshohe
Projekte in der Region
Mittlerer Oberrhein bzw. im
Handwerkskammerbezirk
Karlsruhe
in Euro

Fachkriéfteallianz der Techno- | Stadt Karlsruhe i.V. Techno- 57.750,00
logieRegion Karlsruhe logieRegion Karlsruhe
Welcome Center Technolo- Stadt Karlsruhe/Technolo- 178.593,07
gieRegion Karlsruhe gieRegion Karlsruhe GmbH

(ab 2018)
Fachkriftesicherung im Hand- | Handwerkskammer Ulm fiir 29.362,05
werk alle acht Handwerkskam-

mern, davon weitergeleitet

an HwK Karlsruhe
Insgesamt: 265.705,12

c. Unternehmensbetreuung

In den Jahren 2014 bis 2018 wurden im Landkreis Karlsruhe im Bereich Wirt-
schaftsforderung der L-Bank 1.560 Forderungen (zinsgiinstige Darlehen/Zuschuss)
mit einem Gesamtvolumen von 445,1 Mio. Euro an Unternehmen der gewerbli-
chen Wirtschaft ausgereicht. Durch die Férderung wurden Investitionen in Hohe
von 591,9 Mio. Euro angestoflen. In diesem Zeitraum wurden zudem drei Enga-
gements in Verbindung mit einer Biirgschaft der L-Bank gefordert; das Biirg-
schaftsvolumen betrug in der Summe rd. 10,4 Mio. Euro.

In den Jahren 2014 bis 2018 hat die Biirgschaftsbank Baden-Wiirttemberg im
Landkreis Karlsruhe insgesamt 757 Unternehmen mit Biirgschaften und Garan-
tien die Umsetzung ihrer Vorhaben mit Finanzierungen in Hohe von insgesamt
135,7 Mio. Euro erméglicht. Dabei konnten mit der Ubernahme von Garantien
zugunsten der Mittelstindischen Beteiligungsgesellschaft Baden-Wiirttemberg
(MBG) 44 Unternehmen unterstiitzt werden, denen die MBG Beteiligungskapital
in Hoéhe von 10,8 Mio. Euro zur Verfiigung gestellt hat.

Bund und Land unterstiitzen die Biirgschaftsbank durch die Ubernahme von Riick-
biirgschaften und Riickgarantien. Bei der MBG handelt es sich um eine Selbsthil-
feeinrichtung der Wirtschaft, die eng mit der Biirgschaftsbank zusammenarbeitet.

17



Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 16 /5578

Geschdftsbereich des Ministeriums fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz:

a. Entwicklungsprogramm Léndlicher Raum (ELR)

Kommune Mittelumfang
in Euro

Bretten, Stadt 853.855,00
Ettlingen, Stadt 35.400,00
Kiirnbach 130.000,00
Oberderdingen 1.264.771,00
Ostringen, Stadt 9.330,00
Philippsburg, Stadt 19.260,00
Sulzfeld 319.646,00
Ubstadt-Weiher 1.026.630,00
Zaisenhausen 287.797,00
Karlsbad 101.950,00
Pfinztal 70.000,00
Dettenheim 112.640,00
Kraichtal, Bruchsal, Weingarten 1.265.917,00
Insgesamt: 5.497.196,00

b. Kostenerstattung bei der Einrichtung von Verwahrstellen zur Sammlung von
Aufbruch und verendeten Tierkdrpern von Wildschweinen als Préventionsmal3-
nahme zur Bekdmpfung der Afrikanischen Schweinepest

Kommune

Mittelumfang

in Euro

Landkreis Karlsruhe

69.361,81%*

* Davon 46.200,00 Euro fiir die Errichtung von Verwahrstellen 23.161,81 Euro fiir die Entlee-

rung von Verwahrstellen (Entsorgungskosten).

Geschidftsbereich des Ministeriums fiir Soziales und Integration:

a. Kostenerstattung und Zuwendungsgewihrung fiir kommunale Behindertenbe-

auftragte (2016 bis 2018)

Kommune

Mittelumfang

in Euro

Landkreis Karlsruhe

rd. 168.000,00
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b. Bundesteilhabegesetz: Unterstiitzung der Kommunen beim Aufbau der Betreu-
ungsstrukturen

Das Land unterstiitzt die Kommunen im Zeitraum 2017 bis 2019 einmalig mit
50 Mio. Euro. Im Haushalt des Ministeriums flir Soziales und Integration sind
hierfiir in 2018 insgesamt 4,9 Mio. Euro und in 2019 36,5 Mio. Euro veranschlagt.
Mit den Kommunen wurde zwischenzeitlich eine Vereinbarung geschlossen, auf
deren Grundlage diese Mittel im Verhiltnis der Nettoausgaben fiir die Eingliede-
rungshilfe in den Jahren 2013 bis 2016 der Stadt- und Landkreise untereinander
jetzt ausgezahlt werden kdnnen. Die Auszahlung wird entsprechend auch an den
Landkreis Karlsruhe erfolgen.

Dariiber hinaus werden jeweils weitere 4,3 Mio. Euro werden in 2018 und 2019

als FAG-Mittel ausgezahlt.

c. Maflnahmen der Integration

Beim Pakt fiir Integration und der VwV Deutsch gehen die Planungsrahmen iiber

die ausgezahlten Betrdge hinaus.

Forderprogramm Mittelumfang
Kommune
in Euro

VwV Integration 2014 bis 2018
Bad Schénborn 57.500,00
Dettenheim 37.500,00
Eggenstein-Leopoldshafen 31.666,64
Forst 40.000,00
Karlsdorf-Neuthard 34.583,30
Linkenheim-Hochstetten 37.500,00
Malsch 42.500,00
Oberderdingen* 0,00
Oberhausen-Rheinhausen 20.516,65
Pfinztal 77.530,25
Sulzfeld 97.291,67
Ubstadt-Weiher 35.777,69
Waldbronn 10.000,00
Walzbachtal 47.250,00
Weingarten 93.187,49
Bretten* 72.500,00
Bruchsal 137.740,87
Ettlingen 110.166,70
Kraichtal 42.500,00
Ostringen 94.500,00
Philippsburg 77.631,04
Rheinstetten 30.208,31
Stutensee* 113.649,92
Waghiusel 50.072,66
Landkreis Karlsruhe 105.422,67

Zwischensumme: 1.497.195,86
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Forderprogramm Mittelumfang
Kommune

in Euro

Pakt fiir Integration — VwV Integrationsmanagement/

VwV Digitales Integrationsmanagement

Philippsburg 53.333,33
Graben-Neudorf* 0,00
Pfinztal 109.937,34
Waghéusel 62.360,00
Landkreis Karlsruhe (Verbund aller 1.901.991,00

Kommunen und Gemeinden auf3er
Philippsburg, Graben-Neudorf,
Pfinztal, Waghéusel)

Zwischensumme: 2.127.621,67
VwV Deutsch fiir Fliichtlinge — 621.689,21
Landkreis Karlsruhe
Deutsch fiir Fliichtlinge im Rahmen 0,00
des Pakts fiir Integration im Landkreis
Karlsruhe*
Insgesamt: 4.246.506,74

* Die Kommunen haben die Mittel bewilligt bekommen. Bis 31. Dezember 2018 sind (teilweise
noch) keine Mittel geflossen.

d. Forderung biirgerschaftliches Engagement

Kommune Mittelumfang
in Euro

Ettlingen 35.000,00
Malsch 15.226,83
Philippsburg 14.500,00
Stutensee 15.000,00
Waghéusel 9.500,00
Landratsamt Karlsruhe 15.000,00
Insgesamt: 104.226,83
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e. Mobile Jugendarbeit

Kommune Mittelumfang

in Euro
Pfinztal rd. 27.500,00
Rheinstetten rd. 22.500,00
Insgesamt: rd. 50.000,00

f. Forderung der Stidte und Gemeinden im Landkreis Karlsruhe aus Landesmit-
teln fiir Jugendsozialarbeit an Schulen

Forderzeitraum ist jeweils das Schuljahr. Die Summen enthalten somit auch Be-
trage die auf den Zeitraum 1. August 2013 bis 31. Dezember 2013 entfallen. Die
eingeflossenen Werte fiir den Forderzeitraum 1. August 2017 bis 31. Juli 2018
gelten vorbehaltlich der abschlieBenden Priifung aller Verwendungsnachweise.

Kommune Mittelumfang
in Euro

Bad Schonborn 170.757,49
Bretten 449.090,83
Bruchsal 620.919,92
Eggenstein-Leopoldshafen 49.543,34
Ettlingen 372.688,33
Forst 41.750,00
Gondelsheim 51.770,00
Graben-Neudorf 74.454,17
Karlsbad 101.591,66
Karlsdorf-Neuthard 34.791,67
Kraichtal 95.885,83
Kronau 61.650,83
Linkenheim-Hochstetten 83.500,00
Malsch 38.563,64
Oberderdingen 64.712,50
Oberhausen-Rheinhausen 58.450,00
C)stringen 208.054,17
Pfinztal 30.895,00
Philippsburg 156.005,83
Rheinstetten 155.866,66
Stutensee 162.755,42
Sulzfeld 40.358,34
Ubstadt-Weiher 74.732,51
Waghiusel 195.668,32
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Kommune Mittelumfang

in Euro
Waldbronn 8.350,00
Walzbachtal 36.364,25
Weingarten (Baden) 50.100,00
Insgesamt: 3.489.270,71

g. Kostenerstattung an die Trager der ortlichen Trager der Jugendhilfe fiir die
Betreuung, Versorgung und Unterbringung von unbegleiteten minderjahrigen

Auslianderinnen und Ausldander (UMA) nach SGB VIII

Kommune Mittelumfang
in Euro
Landkreis Karlsruhe rd. 35.800.000,00

Zudem erhielt der Landkreis Karlsruhe zur Abdeckung der entstandenen Verwal-
tungskosten im Verhiltnis der Einwohnerzahlen des vorangegangenen Jahres ins-
gesamt rund 884,4 Tsd. Euro fiir die Jahre 2017 und 2018 iiber FAG-Mittel.

h. Landesforderprogramm ,,Starke — Unterstiitzung der kommunalen Aufgabe zur

Forderung der Erziehung in der Familie

Kommune

Mittelumfang

in Euro

Landkreis Karlsruhe

rd. 730.600,00

i. Forderung der kommunalen Beratungsstellen zur Umsetzung des Schwanger-

schaftskonfliktgesetztes

Kommune

Mittelumfang

in Euro

Landkreis Karlsruhe

rd. 170.900,00

j- Leistungen zur Sicherung des Unterhalts von Kinder allein stehender Miitter
und Viter durch Unterhaltsvorschiisse oder -ausfallleistungen (Unterhaltsvor-

schussgesetz — UVG)

Kommune

Mittelumfang

in Euro

Landkreis Karlsruhe

rd. 10.700.000,00

Mit der Neuregelung des Unterhaltsvorschussgesetzes ab dem 1. Juli 2017 erh6h-
te sich der Anteil des Bundes an den Geldleistungen von einem Drittel auf 40 %,
withrend die anderen Anteile im Haushaltsvollzug zunéichst weiterhin zu einem
Drittel von den zustidndigen kommunalen Gebietskorperschaften und im Ubrigen
vom Land getragen wurden. Durch die Anderung des Durchfiihrungsgesetzes zum
Unterhaltsvorschussgesetz vom 30. November 2018 wurde die Beteiligung der
kommunalen Gebietskorperschaften riickwirkend zum 1. Juli 2017 auf 30 % abge-
senkt. Die Abwicklung der damit verbundenen Nachzahlung an die kommunalen
Gebietskdrperschaften ist noch nicht abgeschlossen und deshalb in dem oben ge-

nannten Betrag nicht beriicksichtigt.
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k. Aufwandsentschdadigungen an die unteren Heimaufsichtsbehérden fiir die Hin-
zuziehung externer Pflegefachkréfte zur fachlichen Unterstiitzung bei Heimbe-
gehungen

Die Zahlen fiir den abgefragten Zeitraum liegen fiir den Landkreis Karlsruhe nicht
exakt vor und wiéren nur mit erheblichem Aufwand ermittelbar. Sie liegen bei
unter 10.000,00 Euro pro Jahr.

1. Preisgelder im Rahmen des Ideenwettbewerbs ,,Quartier 2020 — Gemeinsam.
Gestalten.*“ in 2017

Kommune Mittelumfang

in Euro
Landkreis Karlsruhe rd. 70.000,00
Linkenheim-Hochstetten rd. 60.000,00
Ettlingen rd. 50.000,00
Insgesamt: rd. 180.000,00

m. Kostenerstattung fiir die kommunale Gleichstellungsbeauftragte in 2016 bis 2018

Kommune Mittelumfang

in Euro
Landkreis Karlsruhe rd. 81.700,00

n. Zuwendung fiir eine gemeinsame Veranstaltungsreihe der Gleichstellungsbe-
auftragten des Landkreises Karlsruhe und der Stidte Waghéusel, Ettlingen und
Bruchsal

Kommune Mittelumfang

in Euro

Landkreis Karlsruhe, Waghéusel,
Ettlingen und Bruchsal

rd. 1.300

o. Kostenerstattung fiir die Umsetzung des Prostituiertenschutzgesetz in 2016 bis

2018
Kommune Mittelumfang
in Euro
Landkreis Karlsruhe rd. 44.800,00

p. Kostenerstattungen fiir Gesundheitsuntersuchungen nach § 62 AsylG

Kommune Mittelumfang
in Euro
Landkreis Karlsruhe rd. 2.400.000,00
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q. Forderung von MaBnahmen der Suchthilfe und Suchtpriavention

Kommune

Mittelumfang

in Euro

Landkreis Karlsruhe

rd. 1.500.000,00

r. Forderung des Pilotvorhaben ,Erarbeitung eines Fachplanes Gesundheit auf
Ebene der Land- und Stadtkreise im Rahmen der Kommunalen Gesundheits-
konferenz unter Beteiligung der Biirgerinnen und Biirger*

Kommune

Mittelumfang

in Euro

Landkreis Karlsruhe

rd. 50.000,00

s. Zuwendung im Rahmen des Forderprogramms Landérzte

Kommune Mittelumfang
in Euro
Kiirnbach rd. 20.000,00
nachrichtlich:

Bundeserstattungen fiir die Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung

und der Barbetragserstattung

Bei den Mitteln nach §46a SGB XII und § 136 SGB XII (ab 2017 bis 2017) han-

delt es sich ausschlieBSlich um Bundesmittel.

Geschiftsbereich des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschafi:

Landschaftspflegerichtlinie, Klimaschutz, Abwasserbeseitigung, Wasserversorgung,

Wasserbau- und Gewésserdkologie sowie Nachhaltigkeit:

Kommune Mittelumfang
in Euro

Bretten, Stadt 598.000,00
Bruchsal, Stadt 219.304,02
Ettlingen, Stadt 210.114,17
Malsch 3.398.820,01
Oberderdingen 15.200,00
Ostringen, Stadt 20.821,43
Philippsburg, Stadt 34.500,00
Sulzfeld 3.853,96
Ubstadt-Weiher 896.474,12
Walzbachtal 106.401,00
Weingarten (Baden) 36.720,95
Zaisenhausen 2.400,00
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Kommune Mittelumfang
in Euro

Karlsbad 47.300,00
Kraichtal, Stadt 1.584.381,89
Graben-Neudorf 42.870,16
Bad Schonborn 12.446,46
Pfinztal 3.832.200,00
Eggenstein-Leopoldshafen 3.213,00
Karlsdorf-Neuthard 3.498,01
Linkenheim-Hochstetten 32.761,91
Rheinstetten, Stadt 19.159,26
Stutensee, Stadt 8.282,40
Waldbronn 17.050,75
Kraichtal, Bruchsal, Weingarten 2.000,00
Landkreis Karlsruhe 6.600,00
Insgesamt: 11.154.373,50

Geschiifisbereich des Ministeriums fiir Verkehr:

a. Kommunaler Stralenbau (nach dem Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsge-

setz)
Kommune Mittelumfang
in Euro

Ettlingen, Stadt 419.100,00
Karlsbad 145.657,33
Kraichtal, Stadt 485.000,00
Graben-Neudorf 110.678,57
Eggenstein-Leopoldshafen 638.174,39
Karlsdorf-Neuthard 1.043.133,74
Rheinstetten, Stadt 14.153,90
Stutensee, Stadt 2.041.002,27
Waldbronn 29.000,00
Dettenheim 215.610,63
Landkreis Karlsruhe 641.021,72
Insgesamt: 5.782.532,55
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b. Kommunale Rad- und FuBlverkehrsanlagen (nach dem Landesgemeindever-

kehrsfinanzierungsgesetz)

Kommune Mittelumfang

in Euro
Bruchsal, Stadt 355.200,00
Sulzfeld 10.800,00
Weingarten (Baden) 25.200,00
Landkreis Karlsruhe 208.300,00
Insgesamt: 599.500,00

¢. Baumafinahmen an Landestra3en und sonstige Férderungen nach dem Landes-
gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz an den Landkreis Karlsruhe und seine

Stiddte und Gemeinden*

Gegenstand Mittelumfang
in Euro

Erhaltung 18.390.530,98
Um-, Aus- und Neubau 6.597.716,92
Radwege 397.682,33
Okokonto 16.575,56
Grunderwerb 641.594,86
Passive Larmsanierung — auflerhalb Mal3-

nahmen 67.267,13
EisenbahnkreuzungsmafBinahmen 589.243,93
Insgesamt: 26.700.611,71

* Die verausgabten Haushaltsmittel im Landesstralenbau bzw. -radwegebau werden vorhaben-
bezogen verausgabt und verbucht, ohne dass hierbei eine Zuordnung einzelner Abschnitte zu den
jeweiligen Belegenheitsgemeinden erfolgt. Eine Mitteliibertragung an die jeweiligen Gemein-

den findet nicht statt.

Die ,,Landesmittel* umfassen Gelder, die der Landesregierung zur Verfiigung ste-
hen. D.h. bei den genannten Betrdgen handelt es sich nicht unbedingt um origi-
nédre Landesmittel, sondern insbesondere auch Drittmittel wie beispielsweise Bun-

desfinanzhilfen und FAG-Mittel.
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Geschdftsbereich des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst:

Den Stidten und Gemeinden im Landkreis Karlsruhe oder den Landkreis Karlsruhe
selbst wurden in den Jahren 2014 bis 2018 keine Mittel zur Verfiigung gestellt.

nachrichtlich:

a. Mittelbewilligung an Kunst- und Kultureinrichtungen

Einrichtung Mittelumfang

in Euro

Badische Landesbiihne Bruchsal

* institutionellen Férderung sowie zur rd. 13.567.100,00
Projektforderung

= Projekte der Kulturellen Bildung rd. 48.000,00
Ettlinger Schlossfestspiele rd. 673.700,00
Bereich Musikforderung — rd. 23.000,00
Schubertiade Ettlingen

Wilhelmshéhe Ettlingen e.V. rd. 11.200,00
Bereich Bildende Kunst — rd. 66.500,00

vorrangig fiir die Unterstiitzung der
Kunstvereine Ettlingen, Bretten und
Bruchsal

Bereich Literatur — rd. 29.500,00
fiir die Baden-Wiirttembergischen Kinder
und Jugend Literaturtage in Ettlingen so-
wie fiir das Melanchtonhaus in Bretten

Insgesamt: rd. 14.419.000,00

b. Innovationsfonds Baden-Wiirttemberg
Aus dem Innovationsfonds Baden-Wiirttemberg wurden an Antragsteller aus den

Stadten Karlsruhe und Ettlingen Fordermittel in Hohe von 625,6 Tsd. Euro fiir
insgesamt 26 Projekte gewéhrt.

2. In welchem Umfang hat das Land Mittel fiir Schulen sowie fiir Kinderbetreu-
ung im Landkreis Karlsruhe in den letzten fiinf Jahren bereitgestellt?

Zu 2.

In den Jahren 2014 bis 2018 wurden fiir Schulen sowie fiir Kinderbetreuung im
Landkreis Karlsruhe Mittel wie folgt bereitgestellt:

Geschifisbereich des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport:

Beziiglich der bereitgestellten Mittel wird auf die Antwort zu Frage 1. verwiesen.
Geschidfisbereich des Ministeriums fiir Finanzen:

Die im Rahmen des Finanzausgleichsgesetzes insgesamt zur Verfiigung gestellten

Mittel ergeben sich aus der Antwort zu Frage 1. Auf Schulen und die Kinderbe-
treuung sind hiervon folgende Betrdge entfallen:
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a. Sachkostenbeitrdge nach § 17 FAG*
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Kommune Mittelumfang

in Euro

Summe Landkreis Karlsruhe 169.167.556,00

* Die Beitrdge werden der Finanzausgleichsmasse A nach vorwegentnommen.

b. Schiilerbeférderungskosten nach § 18 FAG

Kommune Mittelumfang

in Euro

Landkreis Karlsruhe 28.514.043,00

c. Kindergartenférderung nach §29b FAG*

Kommune Mittelumfang

in Euro

Summe Landkreis Karlsruhe 102.138.590,00

* Die Betridge werden der Finanzausgleichsmasse A vorwegentnommen.

d. Kleinkindférderung nach §29 ¢ FAG*

Kommune Mittelumfang

in Euro

Summe Landkreis Karlsruhe 140.342.129,00

* Inkl. Bundesmittel zur Betriebskostenforderung nach dem Kinderforderungsgesetz.

Geschidftsbereich des Ministeriums fiir Soziales und Integration:

An drei Schulen in freier Tragerschaft an anerkannten Heimen oder Berufsbil-
dungswerken im Landkreis Karlsruhe wurden Zuschiisse nach § 28 Kinder- und
Jugendhilfegesetz fiir Baden-Wiirttemberg (LKJHG) in Hohe von insgesamt rd.
22,0 Mio. Euro ausbezahlt.

Die privaten Schulen fiir Sozialberufe im Landkreis Karlsruhe erhielten in den
Jahren 2014 bis 2018 Landeszuschiisse nach dem Privatschulgesetz in Hohe von
insgesamt 6,3 Mio. Euro. Im gleichen Zeitraum erhielten die privaten Schulen fiir
Gesundheitsfachberufe im Landkreis Karlsruhe Landeszuschiisse in Hohe von
insgesamt 0,7 Mio. Euro.

3. Wie hoch waren die Landesausgaben fiir Strafsenbau (Aus- und Neubau sowie
Sanierung und Erhaltung von Landesstrafien und Radwegen sowie Férderung
kommunaler Straflen nach dem Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz)
in den letzten fiinf Jahren im Landkreis Karlsruhe?

Zu 3.

Insoweit wird auf die Antwort zu Frage 1. verwiesen.
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4. In welchem Umfang wurde der OPNV im Landkreis Karlsruhe mit Landesmit-
teln im angegebenen Zeitraum gefordert?

Zud.:

Der Landkreis Karlsruhe wurde fiir InfrastrukturmafBnahmen im OPNV in den Jah-
ren 2014 bis 2018 mit 1.295.101,00 Euro gefordert. Zusétzlich erhielt der Land-
kreis Karlsruhe im Jahr 2018 nach §§ 15 bis 18 des Gesetzes iiber die Planung,
Organisation und Gestaltung des 6ffentlichen Personennahverkehrs (OPNVG) zur
Finanzierung von Verkehrs- und Tarifleistungen im 6ffentlichen Personennahver-
kehr 5.836.000,00 Euro zuziiglich 58.360,00 Euro zur Finanzierung von Verwal-
tungskosten. Die diesen Zuweisungen zugrunde liegenden gesetzlichen Bestim-
mungen im OPNVG haben zum 1. Januar 2018 die bundesrechtliche Regelung
nach §45a Personenbeforderungsgesetz (PBefG) ersetzt. Nach den Bestimmun-
gen des §45a PBefG erhielten Verkehrsunternehmen bis dahin fiir rabattierte
Fahrausweise im Ausbildungsverkehr einen Ausgleich. Basis fiir diesen Aus-
gleich waren die den Verkehrsunternehmen von den Verkehrsverbiinden zuge-
schiedenen Fachausweise (ohne regionale Differenzierung). Die Zuweisungen an
die Stadt- und Landkreise in § 15 OPNVG basieren auf den Aufwendungen des
Landes im Jahr 2014. Die Leistungen an die Verkehrsunternehmen wurden fiir
dieses Jahr landkreisbezogen aufgeschliisselt. Von den 2014 gezahlten Abgel-
tungen der Ausgleichsleistungen im Ausbildungsverkehr entfielen ebenfalls
5.836.000,00 Euro auf den Landkreis Karlsruhe. Fiir die Jahre 2015 bis 2017 lie-
gen keine landkreisspezifischen Daten vor. Es kann aber davon ausgegangen wer-
den, dass sich gegeniiber den Jahreswerten 2014 bzw. 2018 keine wesentlichen
Abweichungen ergeben haben, sodass auch fiir die Jahre 2015 bis 2017 jahrlich
rd. 5.836.000,00 Euro dem Landkreis Karlsruhe zugeflossen sind.

Dariiber hinaus gab es Zahlungen seitens des Landes zugunsten des OPNV in den
Jahren 2014 bis 2018, die in den GroBraum Karlsruhe geflossen sind und damit
zumindest auch teilweise dem Landkreis Karlsruhe zugutegekommen sind, die
aber nicht auf das Gebiet des Landkreises Karlsruhe begrenzt werden kdnnen:

— Forderung von Personenverkehrsstrecken nach LEFG der Albtal-Verkehrs-Ge-
sellschaft mbH mit 6.216.761,00 Euro.

— Busforderung mit 953.500,00 Euro (Férderung von Unternehmen, die im Land-
kreis Karlsruhe anséssig sind).

— Forderung von DB-Strecken im Rahmen des GVFG-Bundesprogramms, die
den Landkreis Karlsruhe tangieren mit 1.182.816,00 Euro.

— Forderprogramm LETS!Go zur Férderung von Kontrollinfrastruktur fiir elek-
tronische Tickets (Forderung von Unternehmen, die im Landkreis Karlsruhe
ansissig sind) mit rd. 30.000,00 Euro.

— Verbundférderung fiir den Karlsruher Verkehrsverbund, dessen Gesellschafter
die Stadt- und Landkreise in der Region Karlsruhe sind, mit 19.545.736,00 Euro.

5. In welcher Héhe haben die Krankenhduser im Landkreis Karlsruhe Landesmit-
tel in den Jahren von 2014 bis 2018 erhalten?

Zus.:

In den Jahren von 2014 bis 2018 wurden im Bereich der Krankenhausinvesti-
tionsfinanzierung insgesamt 80,6 Mio. Euro Fordermittel bewilligt.
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6. Welche Mittel aus dem Entwicklungsprogramm Léindlicher Raum sind in den
letzten fiinf Jahren in den Landkreis Karlsruhe geflossen?

Zu6.:

Beziiglich der Mittelzufliisse im Entwicklungsprogramm Léndlicher Raum wird
auf die Antwort zu Frage 1. verwiesen.

7. In welchem Umfang wurden Mittel aus dem Landessanierungsprogramm fiir
Vorhaben im Landkreis Karlsruhe in den Jahren von 2014 bis 2018 aufge-
wendet?

Zu 7.

Fiir Erneuerungsgebiete wurden im Rahmen der hier angesprochenen Stidte-
bauférderung insgesamt Finanzhilfen in Hoéhe von 16,97 Mio. Euro bewilligt.
Darin enthalten sind keine Landesmittel aus Bund-Lander-Programmen der Stéadte-
bauforderung. Die Gesamt-Fordersummen der Stidtebauforderung im genannten
Zeitraum und die Verteilung auf die geforderten Kommunen sind der Antwort zu
Frage 1. zu entnehmen.

8. In welcher Hohe wurden in den letzten fiinf Jahren Landesmittel fiir den Breit-
bandausbau im Landkreis Karlsruhe aufgewendet und wie viele Mafinahmen
wurden damit bewilligt?

Zu 8.:

In den letzten fiinf Jahren wurden rund 4,6 Mio. Euro Landesmittel fiir den Breit-
bandausbau im Landkreis Karlsruhe bewilligt. Dariiber hinaus hat das Land wei-
tere Fordermittel in Hohe von rund 4,3 Mio. Euro nach dem Kommunalinvesti-
tionsforderungsgesetz sowie rund 5,7 Mio. Euro aus Mitteln der Digitalen Divi-
dende II bewilligt, die dem Land vom Bund zur Bewirtschaftung zugewiesen
waren. Insgesamt wurden 145 Mallnahmen bewilligt.

9. In welchem Umfang wurden Mittel aus dem Landeswohnraumforderprogramm
fiir Vorhaben (unterteilt nach Darlehen/Zuschuss, Subventionen und Wohnein-
heiten) im Landkreis Karlsruhe in den Jahren von 2014 bis 2018 verwendet?

Zu?9.:

Auch hier wurde der Auswertungsgegenstand auf die Erteilung einer Forderzu-
sage durch die Bewilligungsstelle bezogen (vgl. Antwort zu Frage 1.), sodass in-
soweit neben einem Gleichklang auch eine Vergleichbarkeit hergestellt werden
kann. Die Darstellung umfasst alle Forderempfianger der Landeswohnraumforder-
programme.

Drucksache 16 /5578
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im Landkreis Karlsruhe*

Bewilligungen aus dem jeweils geltenden Landeswohnraumférderprogramm

Forderart Bewilligungs- Subvention Anzahl bewil-

volumen ligte Wohnein-

heiten
in Euro in Euro

Darlehen
Forderung selbst genutzten 49.134.022,27 7.020.919,64 247
Wohneigentums
Mietwohnraumforderung — 2.987.000,00 181.241,89 29
Modernisierung
Modernisierungsférderung fiir 3.265.076,27 170.620,99 329
Wohnungseigentiimergemein-
schaften
Zuschiisse
Mietwohnraumforderung — 957.000,00 957.000,00 22
Neubau
Gesamtsumme 56.343.098,54 8.329.782,52 627
(Darlehen und Zuschiisse)

* Es gehen jeweils nur die Zusagen in die Statistik ein, die bis zum Auswertungsstand im L-Bank-
System eingegeben und freigegeben wurden (4-Augenprinzip)

In den Jahren 2014 bis 2018 sind im Landkreis Karlsruhe Férdermittel in Hohe von
rund 8 Mio. Euro zur Férderung von rund 630 Wohneinheiten bewilligt worden.

Der grofite Anteil am Gesamtergebnis nach dem Bewilligungsvolumen entfillt
auf die Forderung selbstgenutzten Wohneigentums mit rund 49 Mio. Euro Darle-
hensvolumen.

Im Jahr 2018 wurde ein Zuschuss in Hohe von 957.000 Euro fiir den Neubau von
22 Sozialmietwohnungen im Rahmen der Mietwohnraumforderung bewilligt.

10. In welchem Umfang fliefsen in der aktuellen Férderperiode EU-Mittel in den
Landkreis Karlsruhe (unter Angabe des Programms sowie der jeweiligen Ko-
Finanzierung)?

Zu 10.:

In den Landkreis Karlsruhe sind EU-Mittel wie folgt geflossen:

Geschiifisbereich des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau:

Der Landkreis Karlsruhe ist Teil der TechnologieRegion Karlsruhe, die im Lan-
deswettbewerb RegioWIN zur zukunftsfahigen Regionalentwicklung mit ihrem
regionalen Entwicklungskonzept ,,smart movement — Region in Bewegung, Be-
wegung fiir die Region” von einer unabhéingigen Jury Anfang 2015 erfolgreich
als WINregion pramiert wurde (http://regiowin.eu/pramierte-beitrage-phase-2/).
Aus diesem regionalen Entwicklungskonzept hat die Jury zwei mobilitétsorien-
tierte Leuchtturmprojekte ausgewéhlt. Von diesen Projekten mit ihren direkten
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und indirekten Wirkungen partizipiert die gesamte TechnologieRegion Karlsruhe,
insb. der Landkreis Karlsruhe:

1. RegioMOVE, Zuwendungsempfanger Karlsruher Verkehrsverbund (KVV) und
Regionalverband Mittlerer Oberrhein (RVMO), Foérdervolumen rd. 4,9 Mio.
Euro — davon ca. 3,5 Mio. Euro aus dem Européischen Fonds fiir regionale Ent-

wicklung (EFRE) und ca. 1,4 Mio. Euro aus Landesmitteln, Forderzeitraum
2016 bis 2019.

Ziel von RegioMOVE ist die Griindung eines regionalen Mobilitdtsverbunds
unter Einbezichung aller Mobilititsanbieter, sowie Bereitstellung innovativer
(Mobilitdts-)Angebote tliber Ports (Zugangspunkte). Damit werden nachhaltige,
zeitgeméfBe und kundengerechte Mobilitdtsangebote im stidtischen und insbe-
sondere auch im ldndlichen Raum vernetzt.

2. efeuCampus in Bruchsal, Zuwendungsempfianger efeuCampus Bruchsal GmbH,
Fordervolumen rd. 6,9 Mio. Euro — davon ca. 4,9 Mio. Euro aus dem EFRE
und ca. 2,0 Mio. Euro aus Landesmitteln, Forderzeitraum 2017 bis 2022.

Mit efeuCampus entsteht ein Innovationszentrum, in dem Konzepte energie-
effizienter und autonomer Giterlogistik in einem real belebten urbanen Stadt-
quartier entwickelt und erprobt werden kdnnen.

Dariiber hinaus werden weitere Projekte im Stadtkreis Karlsruhe aus dem EFRE-
Programm in der Forderperiode 2014 bis 2020 gefordert. Von den Angeboten
profitieren u. a. Start-ups/KMU aus dem angrenzenden Landkreis Karlsruhe:

— Technologietransfermanager Karlsruhe, Zuwendungsempfanger Handwerkskam-
mer/Stadt Karlsruhe, EFRE-Férdervolumen knapp 0,3 Mio. Euro, Forderzeit-
raum 2016 bis 2022

— Investitionen in den CyberLab Accelerator und den Smart production Lab
Accelerator, Zuwendungsempfanger CyberForum e. V., EFRE-Fordervolumen
rd. 1,8 Mio. Euro, Forderzeitraum 2016 bis 2021

— Karlsruher Forschungsfabrik — eine Initiative der Fraunhofer-Gesellschaft (FhG)
und des Karlsruher Instituts fiir Technologie (KIT), Zuwendungsempfanger
FhG, Fordervolumen 7 Mio. Euro — davon 3,5 Mio. Euro aus dem EFRE und je
1,75 Mio. Euro aus Landes- bzw. Bundesmitteln, Foérderzeitraum 2018 bis 2021

Die Biirgschaftsbank Baden-Wiirttemberg bietet bereits seit dem Jahr 2015 unter-
schiedliche EU-Programme an. Mit dem ,,Agrar Cosme“-Programm wird seit Ok-
tober 2015 landwirtschaftlichen Betrieben in Baden-Wiirttemberg die Umsetzung
ihrer Vorhaben ermoglicht. Mit dem ,,InnovFin 70“-Programm konnen seit Sep-
tember 2015 innovative Unternehmen mit Biirgschaften und Garantien gefordert
werden. Dariiber hinaus wurde im Zeitraum von 2013 bis 2017 ein bundesweit
einheitliches CIP-Biirgschaftsprogramm fiir die Verbiirgung von Leasingfinanzie-
rungen angeboten. Im Landkreis Karlsruhe wurden in den Jahren 2014 bis 2018
vier Unternehmen mit EU-Biirgschaftsprogrammen gefordert:
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Ort Programm Anzahl Kredit- Biirgschafts-
volumen volumen
in Euro
Karlsruhe | LCcasing-Bire- ! 166.000,44 99.600.26
schaften CIP ’ ’ ’ ’
Biirgschaft
Karlsruhe Hrgscha 1 350.000,00 245.000.,00
InnovFin 70
Graben- Biirgschaft 1 200.000,00 140.000,00
Neudorf InnovFin 70
Biirgschaft
Karlsbad Hrgscha 1 1.600.000,00 1.120.000,00
InnovFin 70
Insgesamt: 4 2.316.000,44 1.604.600,26

Die Mittelstindische Beteiligungsgesellschaft Baden-Wiirttemberg (MBG) nutzt
EU-Mittel derzeit im Bereich der Mikromezzaninfinanzierungen und unterstiitzt
mit Kleinstbeteiligungen insbesondere Unternehmen, die ausbilden, aus der Ar-
beitslosigkeit gegriindet oder von Menschen mit Migrationshintergrund gefiihrt
werden. Die Mittel fiir diese Finanzierungen stammen aus dem Mikromezzanin-
fonds I und II, welche das Bundesministerium fiir Wirtschaft und Technologie
wiederum aus Mitteln des Europdischen Sozialfonds (ESF) und dem ERP-
Sondervermdgen finanziert. In den Jahren 2014 bis 2018 wurden im Landkreis
Karlsruhe mit Mikromezzaninbeteiligungen insgesamt 9 Vorhaben mit insgesamt

239.000 Euro ermdglicht.
MBG nur Mikromezzanin 2014 bis 2018
im Landkreis Karlsruhe
Kommune Stiick Beteiligungsvolumen
in Euro

Bretten 1 30.000,00
Waghéusel 2 29.000,00
Bruchsal 2 100.000,00
Ettlingen 1 15.000,00
Philippsburg 1 20.000,00
Waldbronn 1 20.000,00
Marxzell 1 25.000,00
Summe 9 239.000,00
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Geschdftsbereich des Ministeriums fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz:

Aus dem Europdischen Fonds fiir regionale Entwicklung (EFRE) wurden dem
Landkreis Karlsruhe seit 2014 zugesagt:

EFRE-Mittel Landeskofinanzierungs- Gesamtfordermittel
mittel
in Euro
6.722.991,10 2.048.422,17 8.771.413,27

Aus dem Europédischen Landwirtschaftsfonds fiir die Entwicklung des ldndlichen

Raums (ELER) flossen in den Landkreis Karlsruhe folgende Mittel:

ELER-Mittel Landeskofinanzierungs- Gesamtfordermittel
mittel
in Euro
8.297.436.71 7.335.835,83 15.633.272.54

Geschidftsbereich des Ministeriums fiir Soziales und Integration:

Fiir die Umsetzung des Europdischen Sozialfonds (ESF) der Forderperiode 2014
bis 2020 steht den Stadt- und Landkreisen insgesamt ein regionales ESF-Mittel-
kontingent in Hohe von ca. 92,5 Mio. Euro zur Verfiigung. Davon flieBen bis Ende
2021 bis zu 3,08 Mio. Euro fiir die regionale Projektforderung in den Landkreis
Karlsruhe. Bei den derzeit im Landkreis Karlsruhe umgesetzten regionalen Pro-
jekten handelt es sich um MaBnahmen zur Verbesserung der Beschiftigungs-
fahigkeit und der Teilhabechancen von Menschen, die besonders von Armut und
Ausgrenzung bedroht sind, z. B. auch fiir Langzeitarbeitslose sowie um Mafnah-
men zur Vermeidung von Schulabbriichen und Verbesserung der Ausbildungs-

fahigkeit.

Dartiber hinaus flielen anteilig auch ESF-Mittel und teilweise Landesmittel zur
Kofinanzierung fiir zentrale ESF-Projekte aus dem Forderbereich Arbeit und So-
ziales in den Landkreis Karlsruhe, sofern diese auch Standorte dort haben. Da bei
zentralen Projekten der jeweilige Anteil einzelner Stadt-und Landkreise nicht ge-
sondert ausgewiesen wird, kann auch fiir den Landkreis Karlsruhe keine konkrete
Summe genannt werden.

In der Forderperiode 2014 bis 2020 wurden im Foérderbereich Wirtschaft des
ESF im Landkreis Karlsruhe bisher rd. 236,2 Tsd. Euro aus ESF-Mitteln und rd.
21,2 Tsd. Euro als Landeskofinanzierung bewilligt. Gefordert wurden berufliche
QualifizierungsmaBnahmen (Fachkursférderung) und CoachingmaB3nahmen fiir
kleine und mittlere Unternehmen.

Derzeit ist noch keine Aussage dazu moglich, wieviel Mittel in der laufenden For-
derperiode insgesamt auf den Landkreis Karlsruhe entfallen werden, da dies von
den bewilligungsfiahigen Antrédgen, die bis zum Ende der Forderperiode gestellt

werden, abhéngt.
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Geschdftsbereich des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft:

Fiir die Bereiche Landschaftspflegerichtlinie und Klimaschutz wurden dem Land-
kreis Karlsruhe Fordermittel wie folgt zur Verfiigung gestellt:

Forderprogramm Mittel davon davon davon

EU Bund Land
Euro

Landschaftspflege- 8.504.790,22 | 1.215.330,92 | 81.327.46 | 7.208.131,84

richtlinie

Klimaschutz mit 1.823.91327 |  1.760.491,10 0,00 63.422,17

System

Zusammen 10.328.703,49 | 2.975.822,02 | 81.327,46 | 7.271.554,01

Uber die Geschiftsbereiche des Staatsministeriums, des Ministerium fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration, des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport,
des Ministeriums der Justiz und fiir Europa, des Ministeriums fiir Verkehr und des
Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst sind keine EU-Mittel in den
Landkreis Karlsruhe geflossen bzw. liegen keine Informationen hierzu vor.

Sitzmann

Ministerin fir Finanzen
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